

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурмистровой Ирины Александровны «Эффективность химиотерапии у больных туберкулёзом лёгких, вызванным изониазид-устойчивыми штаммами возбудителя», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26. Фтизиатрия

Эпидемическая ситуация по туберкулёзу в России с конца XX века и до настоящего времени продолжает оставаться напряжённой. Одной из проблем, которая препятствует успешной борьбе с туберкулезом, является лекарственная устойчивость микобактерий. Раннее назначение наиболее эффективных противотуберкулезных препаратов является залогом успешного лечения больного туберкулезом и одновременно предотвращает развитие вторичной лекарственной устойчивости. В настоящее время большое внимание исследователи уделяют проблеме множественной и широкой лекарственной устойчивости, которую, несомненно, необходимо решать. Не менее актуальной, но менее изученной является проблема лекарственной устойчивости возбудителя к изониазиду при сохраненной чувствительности к рифампицину. Устойчивость к основному противотуберкулезному препарату, обладающему бактерицидным действием, является предиктором быстрого нарастания лекарственной устойчивости возбудителя при неадекватных схемах лечения и приводит к отсутствию эффекта от лечения.

Таким образом, диссертационное исследование Бурмистровой И.А. посвящено актуальной проблеме фтизиатрии, а именно оптимизации лечения больных туберкулёзом лёгких с лекарственной устойчивостью возбудителя к изониазиду при сохраненной чувствительности к рифампицину.

Научная новизна исследования Бурмистровой И.А. заключается в том, что автором впервые обоснованы преимущества и доказана эффективность краткосрочного безинъекционного 4-компонентного режима химиотерапии при изониазид – резистентном туберкулезе. Выводы, полученные в работе, имеют несомненную научную новизну и практическую значимость.

Диссертационное исследование И.А. Бурмистровой имеет академическую структуру. Автором описаны этапы работы и изложены результаты в соответствии с этапами. Автореферат дает достаточно полное представление о проведенном

исследовании. Работа выполнена на хорошем методическом уровне, имеет единство и написана хорошим научным языком. Количество наблюдений, качество статистической обработки, грамотно выбранные методы исследования и подробное описание результатов, позволяют прийти к выводу о достоверности полученных результатов. Необходимо подчеркнуть, что достоверность основного вывода в диссертации Бурмистровой И.А. по эффективности предложенного краткосрочного курса лечения без использования инъекционных препаратов, подтверждена результатами отдаленных наблюдений глубиной 2 года после излечения. Это доказательство, использованное автором, является одним из самых существенных.

По результатам исследования Бурмистровой И.А. опубликовано 5 работ в журналах, входящих в международную индексируемую базу данных Scopus, из них 4 – научные статьи и 1 статья – материалы Всероссийской конференции с международным участием. Статьи с основными результатами диссертационного исследования опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований по специальности 3.1.26. Фтизиатрия.

Результаты исследования широко внедрены в практику фтизиатрической службы – включены в клинические рекомендации.

Замечаний по автореферату нет. Замечаний по диссертационному исследованию, исходя из материалов, представленных в автореферате, нет.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Бурмистровой Ирины Александровны «Эффективность химиотерапии у больных туберкулёзом лёгких, вызванным изониазид-устойчивыми штаммами возбудителя», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26. Фтизиатрия, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научно-практической задачи - оптимизация лечения больных туберкулёзом лёгких с лекарственной устойчивостью возбудителя к изониазиду при сохраненной чувствительности к рифампицину, что имеет существенное значение для фтизиатрии. Выполненная работа соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства

здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Бурмистрова Ирина Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.26. Фтизиатрия.

Заведующая кафедрой фтизиатрии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Ярославский государственный
медицинский университет"
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
Доктор медицинских наук
по специальности 3.1.26 фтизиатрия
Доцент по кафедре фтизиатрии

Подпись д.м.н. О.Г. Челноковой заверяю:
ученый секретарь Ученого Совета
ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
"Ярославский государственный
медицинский университет"
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Почтовый адрес: 150000. г. Ярославль, Революционная 5.
Тел. +7(4852)484138.
E-mail chelnokova@bk.ru

«_29_» _февраля_ 2024 г.



Мельникова Ирина Михайловна